



# LA IDEA

EDICION EXTRAORDINARIA

## SUCESOS DEL PARAGUAY—CUESTION ORIENTAL-ARGENTINA

### ACTITUD DE LAS TROPAS BRASILERAS

Montevideo, Mayo 2 de 1874.

#### Buenos Aires

#### NUEVO DOCUMENTO

Los diarios de Buenos Aires publican el siguiente documento, que nada añade en lo sustancial á los ya conocidos.

Ministerio de Relaciones Exteriores.

Buenos Aires, Abril 6 de 1874,

Señor Cónsul:

El Cónsul Oriental en esta, al mismo tiempo que S. S. era encargado por telégrama de acercarse á ese Gobierno para explicar el decreto del 6 del pasado, y que S. S. transmitía el resultado de sus conferencias, — comenzó á presentar notas, á nombre de su Gobierno, en tono arrogante, que solo en casos serios se emplea por los mismos Ministros, y que nunca es lícito á los cónsules, que solo por condescendencia de los Gobiernos, y mientras ella dure, pueden tratar asuntos diplomáticos.

El Ministerio, pudiendo desde el primer momento haber rehusado esas comunicaciones, se limitó á apartarlas de su camino, manifestando en respuesta la primera vez, que estando S. S. en conferencias con ese gobierno sobre el asunto, y prometiéndole el sentido de los telégramas un resultado satisfactorio, creía escusado una contestación detenida; y la segunda, que habiendo el Gobierno Oriental reemplazado la clausura por una cuarentena, quedaba por este mismo hecho de ningún efecto el cuetipnado decreto del 10, según promesa de S. S. á nombre del Gobierno Argentino desde el principio de este negocio.

Con fecha 31 del pasado, sin embargo, el mismo Cónsul, ha dirigido nueva comunicación recibida el 2 del corriente, en que el descomedimiento del estilo se ha elevado todavía, mas, en la forma como en el fondo; y que me ha sido forzoso devolverlo. Pero no siendo mi ánimo que este hecho perjudique las buenas relaciones entre los dos Gobiernos, ó estorbe una aplicación amistosa entre ellos sobre el asunto, debo S. S. espresarle así á ese gobierno en una conferencia verbal.

Entrando en seguida en materia con el permiso conveniente, S. S. agregará á nombre de este Gobierno, que, si se ha de juzgar de la cuestión por el contenido de las notas espresadas del Cónsul Oriental, ella parece consistir en que el decreto del 10 por uno de sus considerandos negaba á ese Gobierno el derecho de tomar las medidas de seguridad que creyese mas convenientes contra las epidemias de los vecinos. Puede S. S. asegurar, sin trepidar, que tal interpretación sería absurda, y que este Gobierno reconoce tanto la competencia del Oriental á este respecto, que nada reclamó contra la clausura, que se llevaba á juicio mas allá de los límites de la prudencia, y que ahora mismo nada reclama contra la conservación todavía de una cuarentena, que aunque corta, nada justifica delante de los hechos notorios, y de las declaraciones oficiales de las autoridades argentinas, que se decían esperar solamente para abrir del todo los puertos.

Lo que el gobierno argentino sostiene es otra cosa. Sostiene que proclamada esa clausura contra todas las precedencias argentinas, por un gobierno extranjero, cualquiera que sea, no puede ella levantarse en una parte y sostenerse en otra de ese territorio, que es uno y reconoce un Gobierno General, sin el asentimiento de este, como tampoco pueden, sin él; los mismos Gobiernos ó autoridades provinciales abrir y cerrar esos

puertos, á pesar de los abusos cometidos á eso respecto. Sostiene que la doctrina contraria sería perjudicial á esa República como á la Argentina, porque con ella bastaría inventar una epidemia ó prolongar su término mas de lo justo, para favorecer intereses comerciales bastardos ó el espíritu de revuelta y segregación tan frecuente en ellas. Sostiene finalmente que, si competente es el Gobierno oriental para cerrar y abrir sus puertos según su miedo epidémico, competente es igualmente el Argentino según su miedo político ó comercial; y que en este conflicto de dos competencias la prudencia aconsejaba proceder de comun acuerdo.

Concluirá S. S. manifestando, que, siendo estas las explicaciones verdaderas del decreto del 10, en concepto del Gobierno Argentino no hay ni puede haber materia de cuestión grave ni lijera; pero que si el Gobierno Oriental pensase de distinto modo, el Argentino no rehusará seguir la discusión, aceptando cualquier solución mas conforme á los intereses comunes; sea directamente de Gobierno á Gobierno, sea por medio de un agente diplomático acreditado suficientemente, sea por el intermedio de S. S. cuyas cualidades garanten de que será la fiel espresion de los sentimientos amistosos que animan á este gobierno. Podrá S. S. tambien, si le fuese pedido, dar lectura de esta nota por completo, ó dejar copia.

Dios guarde á S. S.

C. TEJEDOR.

A. S. S. el Sr. Cónsul Argentino en Montevideo D. Jacinto Villegas.

#### Cuestiones del Plata

Parce que van cambiando de tono los diarios bonaerenses aplaudidores de su gobierno en la cuestión oriental-argentina.

Uno de ellos, *La Union Argentina*, se espresa en estos términos:

«La República Argentina tiene el deber de iniciar una reacción digna, contra una política tradicional y funesta.

«Debe hacerlo ella, porque es la que tiene mas que perder siguiendo las cosas como hasta ahora. Su población, su desarrollo creciente la designan con el único rival del Brasil. Lícito es que piense en no pasar tambien por rival de la República Oriental y del Paraguay, para que sirvan de guardias avanzadas del Brasil en el caso de una guerra que podría sobrevenir mas tarde con aquel imperio.

«Por hoy esos temores son sin duda remotos, pero no importa.

«Si algo pudiera hacer creer que el Brasil tiene deseos de hacer la guerra á la República Argentina, ese algo sería el proceder reciente de los gobiernos Paraguayo y Oriental, el uno dando su pasaporte á nuestro cónsul, el otro suspendiendo sus relaciones diplomáticas con el gobierno argentino.

«Esto es tal vez un síntoma de que la política brasilera combinada con el objetivo de algún partido interno, trata de circundarnos de una atmósfera de alarma. El Brasil nunca lleva la guerra solo.

«Para hacerla al Paragua, buscó hábilmente por aliados á la República Argentina y á la Oriental, ¿tendría ahora por aliados contra nosotros al pueblo oriental y paragua, o?

«Esto es lo que nuestro gobierno debiera evitar con mas cordialidad en sus relaciones, con mas flexibilidad

en su ceremonial, con mas sentimiento y elevación de propósitos.

«En el conflicto Oriental último, el gobierno argentino debe tomar la iniciativa y, borrar con hidalguía, los mal entendidos que han traído situaciones inseguras y nebulosas. No hay desdoro en esto, nadie ha de creer que tenemos miedo á la República Oriental.

«Por lo tocante al Paraguay, el Gobierno Argentino debe reanudar cordiales relaciones tambien. Es un Gobierno débil, y por lo mismo sus inconveniencias de forma no deben tenerse en cuenta como agravios permanentes.

«Estos son los principales objetos de la política exterior del Gobierno Argentino en estos momentos.

«Estando para entregar el mando en manos del sucesor que ha elegido el pueblo, su deber es hacer el inventario de la administración nacional en dos palabras: os dejo orden en el interior y paz en el exterior.»

#### TELEGRAMA

El corresponsal á «La Idea»

Buenos Aires, Mayo 2 á las 10 de la mañana.

Ayer tarde entró el vapor «Guaraní» con importantísimas noticias sobre los sucesos del Paraguay, que como es natural preocupan inmensamente la atención de este pueblo.

Los revolucionarios paraguayos fueron derrotados por las tropas brasileras, cuya situación era ventajosa por el número y por la condición del armamento.

Los paraguayos resistieron con valor, retirándose al fin dejando en el campo de batalla una cantidad considerable de muertos y heridos.

En el combate murió el coronel Martínez.

El general Serrano, paraguayo adicto al gobierno, habia salido en persecución de los revolucionarios.

**cional.**

das por firma de  
 género de res-  
 ca indecoroso.

or sirvo de norma a  
 on con bastante tri-  
 lo recoger sus pala-  
 sido dignas de una  
 zquez, de propicia  
 apo, aron con su  
 la, aprobacion de la  
 sesion.

*Diodoro.*

**OR**  
**Europa**

glés fueron proroga-  
 mientos últimamente  
 entrada del año econó-  
 7 £ y las salidas de  
 esta entrada es puen

la costa de Mina, de  
 rios ashantis, venidos  
 ndiciones del tratado  
 los sacrificios huma-  
 on sir Wolseley pagar  
 lo guerra y no 60 mil  
 ama de Pernambuco,  
 traídas por el Douro el

glesa manifiesta la no  
 Disraeli limitase al del  
 ia nueva campaña pa-

anes que aun cuando  
 entra mucho mejor de  
 adelante ocuparse de  
 lidad de antes.

grave conflicto que, se  
 el gobierno germanico  
 rqua el reichstag; es-  
 azas la fuerza efecti-  
 etings en Alemania á  
 militar.

nfirman que las nego-  
 liano y la Sociedad de  
 , para la exploracion  
 rminarán con un resul-

cto de Abanto siendo  
 rales. Los carlistas se  
 posición, porque per-  
 os muchos de sus otros  
 muerte de Radica.

ral Weiber, en Segove,  
 rra Morena, y la caba-  
 muertos y muchos he-  
 s, armas, dinero y ca-  
 carlistas.

sigue mejor; su estado  
 e salvarlo. Tiene atra-  
 presos en Madrid.

a tuvo noticias de que  
 últimos combates 4,000  
 os de municiones y me-  
 or Cucheng, nuevo mi-

procesándose, por causa  
 árrocos de la jurisdic-  
 egándoles la autoridad  
 nientos que celebrasen.  
 eras y las de la derecha  
 uego contra las posicio-

de Santander; muchos  
 ara el Norte, desde Ma-  
 de ejército.

llegó á Madrid en mi-  
 Concha llegó á Puerto.  
 andes refuerzos.

res que partieron el día  
 el general Concha 3,000  
 mbres con todo el mate-

consérvase todavia en la  
 ero recupera las fuerzas  
 e pronto esté restable-

cha se recibió de la Ca-  
 eral continúa haciendo  
 arlistas; los carlistas no  
 os trabajos. Mucha agua  
 va mejor.

o con noticias de Lisboa  
 inúa en el Banco de In-  
 avo, deben salir de In-  
 el cable submarino que  
 ambuco.

buco, del 25 de Abril á  
 Douro entró allí ese día  
 el 13 de dicho mes.  
 el Banco de Inglaterra  
 entre Inglaterra, y el rey  
 randes temporales, lo que  
 iones.

**la de Suiza**

tan el proyecto de Cons-  
 cto, que el Consejo Fede-  
 ion del pueblo y de los  
 entre unitarios y federa-  
 e á quién pertenecerá el  
 ente aceptada, y mereco  
 los ciudadanos, bien que  
 votar en conjunto y no  
 ento. No puedo ni debo  
 ortante: la introduccion

ara tratar las mujeres de  
 á los hombres, desfigurán-  
 a de una preocupacion y  
 una supersticion. Ellas  
 verdad y el deber, por-  
 sas» (1).

nar: «¡Vaya unas autori-  
 que defienden su propia

aba prevista, opondré im-  
 itores varones.

zcondo de Segur:  
 alor, abnegacion, todo lo  
 osotros; su grado de im-  
 en el contacto que nos

o testimonio de Amado  
 eres nos han causado pro-  
 odo el bien que nos hacen  
 do la educacion estúpida  
 (inteligencia y alma».

Balzac, que valotanto co-  
 stumbres que rige hoy á  
 en Francia, es el fruto de  
 diciones que ya no están  
 eternos de la razon y de

siguientes:  
 irigido por mujeres, esta-  
 un año, acaba de celebrar  
 nual. Al principio los mu-  
 ton á la risa; mas pronto  
 lad, y una docena de mu-  
 doctores» (2).

ia (Estado de Ohio), Ho-  
 rrica.

idea de la educacion de  
 ste colegio ha dado los re-  
 a entonces estaban persua-  
 encia entre la inteligencia  
 , que el espíritu del hom-  
 nacia las cosas abstractas

pruebas verificadas en el  
 nostrado que el espíritu no  
 tudio especial para las fal-  
 por último, que si alguna  
 ando más aptitud que los  
 matemáticas.

no solo las hembras no han  
 mayoría de la ma oría de  
 es, especialmente enciencias

ria citar otros mil, no me-  
 blico no tuviese proporcio-  
 e sin exponerse á cerrarse

EXTRAT. Tratado sobre la educa-